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Пачатак на 7-й стар.)

Прэ зі дэнт па ста віў за да чу: на шы лю дзі 
не па він ны ад чуць на са бе санк цыі. Бы лі 
вы ра ша ны мно гія скла да ныя за да чы, як 
вы нік — ні ад на са цы яль ная пра гра ма не 
бы ла спы не на. Усё пра цуе, як і ра ней: у 
мі ну лым го дзе пен сіі па вы ша лі ся двой чы, 
у па за мі ну лым — трой чы, ця пер ся рэд няя 
пен сія па кра і не скла дае 811 руб лёў. «У на-
шай кра і не сён ня мност ва прад пры ем стваў 
і ар га ні за цый, якім па трэб ны лю дзі. Тры-
адзін ства «цэ ны — за ня тасць — зар пла та» 
не па рыў на звя за ны ад но з ад ным», — ска-
за ла На тал ля Іва наў на.

За да чы, 
якія вы зна ча юць раз віц цё
Стар шы ня верх няй па ла ты пар ла мен-

та на га да ла, якія за да чы бы лі вы зна ча ны 
VІ Усе бе ла рус кім на род ным схо дам, у іх 
лі ку — моц ныя рэ гі ё ны: «Лю дзі па він ны 
жыць і раз ві вац ца ў рэ гі ё нах, не аб ход на 
ства раць кам форт ныя ўмо вы для іх рэа-
лі за цыі. Гэ та вель мі пра віль на. Па він ны 
быць і са цы яль ныя аб' ек ты, і пра цоў ныя 
мес цы, усё ас тат няе. Вось у Глы бо кім ма-
лоч на кан сер ва вы і мя са кам бі нат — вы дат-
ныя прад пры ем ствы, дзе мож на і трэ ба 
пра ца ваць. Глы бо кае вель мі доб ра ўпа-
рад ка ва лі да Дня бе ла рус ка га пісь мен ства, 
по тым да «Да жы нак». Ча му не жыць?»

Дэ ма гра фіч ная бяс пе ка — без гэ та га 
ні ку ды. Та му адзін з най важ ней шых век-
та раў раз віц ця кра і ны — шчас лі вая сям'я. 
«Мы ба чым, што тра ды цый ныя ся мей-
ныя каш тоў нас ці — пы тан не, ак ту аль нае 
не толь кі для на шай кра і ны. Пад эгі дай 
Са ве та Рэс пуб лі кі мы пра во дзім мност ва 
ме ра пры ем стваў, якія на кі ра ва ны на ўма-
ца ван не ста ту су ся мей ных каш тоў нас цяў, 
пра цу ем ра зам з Бе ла рус кай пра ва слаў най 
царк вой, бо ра зу ме ем, што за гэ тым — бу-
ду чы ня. За мя жой ідзе пра па ган да ад на по-
лых шлю баў, але ў сям'і, дзе два та ты або 

дзве ма мы, не на ро дзяц ца дзе ці — та ко га 
не пры ду ма лі. Мы не ма ем пра ва гэ та пра-
па ган да ваць, гэ та не на шы тра ды цый ныя 
каш тоў нас ці, у Бе ла ру сі так ні ко лі не бы ло 
і быць не па він на. Та му ў нас ця пер ад зна-
ча ец ца не толь кі Дзень ма ці, але і Дзень 
баць кі. Пер шы ты дзень баць коў скай лю-
бо ві ле тась мы пра вя лі ў По лац ку су мес на 
з пра ва слаў най царк вой у фар ма це «Раз-
мо вы аб важ ным», — рас ка за ла спі кер.

Тыя па ды хо ды, якія бы лі вы зна ча ны 
для пад трым кі шмат дзет ных сем' яў (ся-
мей ны ка пі тал і інш.), да лі свае вы ні кі. 
У 2014 го дзе ў кра і не на ліч ва ла ся ка ля 
77 ты сяч шмат дзет ных сем' яў, сён ня — пад 
130 ты сяч. І ка лі аб мяр коў ва ла ся ўня сен не 

да паў нен няў і змя нен няў у Асноў ны За-
кон, то па няц це сям'і кан крэ ты за ва лі — гэ та 
шлюб па між муж чы нам і жан чы най. Гэ ты 
ж па сыл за кла дзе ны і ў пра ект Кан цэп цыі 
на цы я наль най бяс пе кі, якая бу дзе вы не-
се на на за цвяр джэн не УНС.

На роў ні з пад трым кай шмат дзет ных 
сем' яў іш ла раз мо ва аб тым, што ў кра і не 

ёсць сі ро ты. І гэ та не бія ла гіч нае, а са цы-
яль нае сі роц тва — ка лі дзяр жа ва бя рэ на 
ся бе аба вяз кі вы ха ван ня дзя цей, якіх па 
пэў ных пры чы нах не мо гуць вы хоў ваць 
род ныя баць кі. У кож ным го ра дзе і ра ё-
не ёсць са цы яль на-пе да га гіч ныя цэнт ры, 
у якіх вы хоў ва юц ца дзе ці, што апы ну лі-
ся ў са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. 
«Ка лі ў нас не бу дзе гэ тых сі рот, та ды мы 
змо жам га ва рыць пра шчас лі вае гра мад-
ства. А па куль яны вы хоў ва юц ца ў ін тэр-
на тных уста но вах, лю дзі па він ны ве даць, 
што дзяр жа ва заў сё ды бу дзе по бач, але і 
трэ ба ра зу мець сваю ад каз насць», — ска-
за ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

«Дзяр жа ва — парт нёр» — гэ та ўсе ба ко-
вая пад трым ка сва іх гра ма дзян. «Ін тэ ле-
кту аль ная кра і на» — усё, што да ты чыц ца 
іна ва цый ных тэх на ло гій і раз віц ця. Ня даў-
на на ша бе ла рус ка вяр ну ла ся з кос ма су, 
гэ та цэ лая на ву ка і наш го нар.

«Та кім чы нам, бы лі вы зна ча ны кірункі 
дзей нас ці, у ад па вед нас ці з які мі бу ду ец ца 
на ша дзяр жаў ная па лі ты ка. Без гэ та га не 
бу дзе пад мур ка. Прэ зі дэнт ска заў: нас вы-
ра туе эка но мі ка. Та му та кая вя лі кая ўва га  
ра бо це прад пры ем стваў і ар га ні за цый, аб-
ста ноў цы, якая склад ва ец ца ў ка лек ты вах, 
за да чам, якія ста яць пе рад імі. Сён ня трэ ба 
жыць і ду маць на пе рад, у тым лі ку — у га-
лі не ім парт аза мя шчэн ня», — ак цэн та ва ла 
На тал ля Ка ча на ва.

«Нас усё роў на бу дуць 
пра вя раць на тры ва ласць»

Стар шы ня верх няй па ла ты пар ла мен та 
пад крэс лі ла, што вя лі кая ра бо та пра во-
дзіц ца не толь кі з на сель ніц твам, але і з 
дэ пу тац кім кор пу сам. Але і ў гэ тай сфе-
ры ёсць яшчэ над чым пра ца ваць. «Мы 

імк нём ся вы бу да ваць та кую су вязь па між 
мяс цо вай ула дай і людзь мі, каб дэ пу та ты 
хут чэй да но сі лі на сель ніц тву но ва ўвя дзен-
ні. Мы ўзя лі ўжо за тра ды цыю ўсе на род на 
аб мяр коў ваць за ко на пра ек ты, каб ад лю-
дзей на мес цах атрым лі ваць зва рот ную 
су вязь. Усё пра цуе на ка рысць на ро да, 
та му мы па він ны ве даць, у які бок ру хац-
ца». На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што ў 
Са вет Рэс пуб лі кі па сту пае шмат зва ро таў 
ад на сель ніц тва. За ча ты ры га ды сенатары 
раз гле дзе лі ка ля 30 ты сяч зва ро таў. «Мы 
ра зу ме ем не да пра цоў кі ў гэ тых пы тан нях. 
Мно гія з праб лем мо гуць і па він ны вы ра-
шац ца на мес цах. А нам трэ ба пад ка заць, 
што ў той ці ін шы за кон трэ ба ўнес ці та кую 
нор му».

На тал ля Ка ча на ва за ся ро дзі ла ўва гу на 
ро лі срод каў ма са вай ін фар ма цыі ў ка му-
ні ка цыі па між ор га на мі ўла ды і людзь мі. 
«Трэ ба заў сё ды га ва рыць праў ду. Мы ні-
чо га не ха ва ем ад на ро да. Лю дзі вель мі 
тон ка ад чу ва юць хлус ню. Сён ня СМІ зна-
хо дзяц ца на гіб рыд най вай не. З усіх ба коў 
ідуць ін фар ма цый ныя ўкі ды, якія па чы на-
юць бу да ра жыць ча ла ве чы ро зум. І ка лі 
ча ла век да кан ца не ра зу мее ўсіх пра цэ саў 
на во кал, яму бу дзе скла да на ра за брац ца 
ў сут нас ці».

Яшчэ ад на тэ ма, якую за кра ну ла спі кер 
пад час ад кры та га дыя ло гу, — нар ко ты кі. 
«Ня гле дзя чы на тое, што ў на шай кра і ны 
раз ві ты моц ныя між на род ныя су вя зі, нам 
не да дуць жыць спа кой на. Нас усё роў на 
бу дуць імк нуц ца пра вя раць на тры ва ласць, 
і, ка неш не, мя не вель мі хва люе той факт, 
што ў сет кі нар ка ганд лю ўцяг ва ец ца на ша 
мо ладзь. Ка лі ма ла дыя лю дзі трап ля юць 
за кра ты за рас паў сюдж ван не нар ка тыч-
ных рэ чы ваў, гэ та вель мі страш на і ба лю ча. 
У ін тэр нэ це на кож ным кро ку пра па но вы 
лёг ка га за роб ку. Коль кі сён ня спы ня юць ка-
на лаў збы ту і па стаў кі нар ко ты каў! Ка лі лас-
ка, гля дзі це за сва і мі дзець мі, пад каз вай це і 
на кі роў вай це. Ін шым ча сам ма ла дыя лю дзі 
на ват не ра зу ме юць, ку ды трап ля юць. Гэ та-
га нель га да пус ціць, гра мад ству трэ ба агу-
лам пад клю чыц ца да гэ тай праб ле мы», — 
за клю чы ла На тал ля Іва наў на.

Па вы ні ках раз мо вы пры сут ныя змаг лі 
за даць пар ла мен та рыю пы тан ні. На тал ля 
Ка ча на ва рас ка за ла аб за да чах, якія ста яць 
пе рад чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі 8-га склі-
кан ня, ці цяж ка жан чы не быць па лі ты кам. 
Ра бот ні кі кам бі на та ўзды ма лі пы тан ні ад-
наў лен ня дзі ця ча га азда раў лен ча га ла ге ра 
ў По лац кім ра ё не, доб ра ўпа рад ка ван ня 
мес цаў ад па чын ку ў сель скай мяс цо вас ці, 
бу даў ніц тва жыл ля і ін шыя.

На пры кан цы ад кры та га дыя ло гу Стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ад зна чы ла, што 
раз мо ва ака за ла ся цёп лай і ка рыс най. 
«Я люб лю су стрэ чы ў ка лек ты вах, вы яз-
джаць у рэ гі ё ны. Гэ ту за да чу пе рад на мі 
ста віць Прэ зі дэнт, заў сё ды га во рыць аб 
тым, што ня ма ні чо га леп ша га за тое, ка лі 
гля дзіш у во чы лю дзям, з які мі раз маў ля-
еш. Мы да но сім праў дзі вую ін фар ма цыю 
аб тым, чым сён ня жы ве кра і на».

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.
Фо та Бел ТА.

«БЫЦЬ АДЗІ НЫ МІ, 
ЯК НІ КО ЛІ»


